

正本清源 / 理性看

观点声音

# “购买力平价”计算法不符中国实际

本报记者 元舒薛志伟

近日，“今年中国将超美国成全球最大经济体”的说法引起了广泛关注。这一说法的依据是4月30日世界银行发布的《购买力平价与实际经济规模——2011年国际比较项目结果摘要报告》。对此，中国多位统计专家表示，这一报告并不能充分反映中国的实际情况，存在着一些偏差。

## 统计结果不符中国实际

北京师范大学国民经济核算研究院学术委员会主任邱东介绍，自1995年起，世界银行开始公布两套国内生产总值数据，一套是按照传统的汇率法计算，另一套按购买力平价(PPP)法计算。

购买力平价是不同国家货物和服务的价格比率。比如说在美国买一个巨无霸汉堡是3美元，在中国需要15元，那人民币兑美元就是1:5，这样来看PPP就是5。

世行报告显示，我国2011年购买力平价(PPP)为3.506，也就是说1美元与3.506元人民币的购买力相当，同期人民币对美元的汇率为6.46。据此计算，2011年我国GDP为13.5万亿美元，全球GDP总量为90.6万亿美元；我国占全球经济总规模的14.9%，居世界第二位。

而若按汇率法计算，同期全球GDP为70.3万亿美元，我国为7.3万亿美元，占世界的比重为10.4%。

国家统计局相关专家认为，报告的统计结果不能完全反映中国的实际情况。由于方法的局限性和主要结果应用中的缺陷，这个结果低估了中国的物价水平，也高估了中国的GDP规模。

“今年底中国经济总量很可能超过美国”的说法，难以得到社会公众的认同。我国统计专家不认可其为官方统计结果

应该充分地注意国际比较项目有关数据产生的大背景和技术说明，不能过度引申其统计意义。对结果也不能拿来就用，更不能简单套用有关数据用于经济分析和政策解读

不要过分看重GDP是第一还是第二。我国的经济发展水平与发达国家的差距依然很大，发展的任务还很重，路还很长，关键是把中国自己的事情办好

按照报告发布的结果，中国的物价水平只有世界平均水平的70%，甚至还低于非洲的许多国家。但实际上，我国的粮食、牛羊肉、汽车、汽油等商品的价格是比较高的，通过购买力平价却反映不出来。这些显然不符合中国的现实情况。

“由于购买力高估，也自然就高估了我国的GDP规模。”邱东表示，“如果按此计算，今年底我国的经济总量很可能超过美国，这恐怕难以得到社会公众的认同，我们不认可其为官方统计结果。”

## 偏差缘自统计方法改变

北京航空航天大学经济管理系教授任若恩指出，比较结果出现偏差，主要是由于计算和比较方法的原因。他介绍，在这一轮比较中，建筑、机械、政府职务报酬、住房、医疗等领域采用了新的调查方法或比较方式。

任若恩举了建筑的例子。这一轮建筑比较中用钢筋、水泥等总投入确定建筑产品价格。但是在过去的几年中，我国房价在很多城市快速上涨，建筑价格远远高于钢筋、水泥等投入品的价格总和。因此，这一方法无法反映“市场供求”，没有将“溢价”因素考虑在内。而且我国固定资本形成占比高，这样的统计方法对我国购买力平价结果影响较大。

“价格算低了，购买力就相应算高了。”任若恩表示。

他还认为，虽然我国对比较结果持保留态度，但为了国际比较项目的大局，同意报告使用中国的有关数据，体现了中国负责任大国的态度。全球国际比较项目是一项国际统计合作活动，任何国家无法单独计算购买力平价结果，因为一国的购买力平价是相对于其他国家的购买力而言的。“希望国际购买力平价方法不断改进和完善，使之更能

反映各实际情况。”任若恩说。

## 正确看待购买力平价数据

国家统计局有关统计专家指出，国际比较项目是一项技术和专业性都很强的统计业务活动。对于其中的某些方法，中国积极地与有关方面进行了及时沟通，坦诚地交换了意见。

对于此次购买力平价数据，中国众多统计专家不同意发布主要大类结果以及不认可其为官方统计结果的态度得到了世行国际比较项目组的认可，并在发布报告时对此作了说明。

对于国际比较项目及其生产的有关数据的局限性，世行报告中作了专门论述。主要包括，PPP数据有抽样误差、统计误差，住房、医疗领域的PPP误差可能较大；不太适用于对差异较大的经济体间的比较；PPP不能用作汇率决定水平等。

邱东认为，“应该充分地注意国际比较项目有关数据产生的大背景和技术说明，不能过度引申其统计意义，对结果也不能拿来就用，更不能简单套用有关数据用于经济分析和政策解读。”

邱东特别指出，不要过分看重GDP是第一还是第二，即使我国成为世界最大经济体，我国的经济发展水平与发达国家的差距依然很大，我们的人均水平还很低，在经济结构以及社会保障、医疗教育、养老等民生方面，与美日欧等发达国家和地区有很大差距。发展的任务还很重，路还很长。不管国际上如何排名，那是一个视角或参考，关键是把中国自己的事情办好。

工信部总工程师朱宏任表示——



本报北京5月5日讯 记者黄鑫、实习生李飞报道：在5日举行的2014中小企业信息化服务信息发布会上，工信部党组成员、总工程师朱宏任表示，要大力推进云计算、大数据、移动互联网等新技术的应用，利用互联网和信息化辅导站、培训基地、体验中心、服务中心等，进一步降低小微企业信息化应用的成本和门槛。鼓励小微企业利用智能终端、云服务等方式，选择使用低成本、低风险、支撑主营业务的软件与服务。

为了进一步提升中小企业信息化水平，朱宏任表示，要更多发挥各类信息化服务商和专门机构的作用，健全和完善中小企业信息化服务平台，提高信息化服务的有效性。2014年，工信部将进一步落实中小企业信息化规划，组织实施中小企业“两化”融合能力提升行动和中小企业信息化推进工程；到2018年，形成一批具有一定影响力和公信力的中小企业信息化服务平台，涌现一批通过信息技术支撑，保持平稳可持续发展的中小企业、工业园区和产业集群。

据统计，截至2013年底，全国各类企业中，小微企业约1170万户，占到企业总数的76.57%。“在经济下行压力加大的背景下，部分小微企业发展困难增多，而信息化技术的充分运用正是帮助小微企业克服当前困难最为有效的手段，迫切需要借助丰富的社会服务资源。”朱宏任说。

为此，工信部自2005年开始实施中小企业信息化推进工程，着重探索运用新一代信息技术降低小微企业信息化的应用成本和门槛，支持服务商实施一批为中小企业量身打造的专项计划，建设信息化服务平台并联合其他服务商和服务机构形成配套服务体系，完善服务的协同化、网络化和信息化。

## 破解非本市医保患者就医难题

# 北京市属医院全面推广“京医通”

本报北京5月5日讯 记者吴佳佳 苏民报道：北京市医院管理局日前部署，北京市属医院将全面推广京医通卡。目前，京医通卡已经覆盖了14家医院的17个院部，累计发卡突破110万张。

京医通卡是原北京市卫生局与北京银行联合发行的面向非医保患者的实名制就诊卡，具有电子钱包功能，可以在所有开通京医通系统的医院间通用。推出此卡是为了解决外地来京患者和本市非医保患者“挂号排队长、就诊排队长、缴费排队长、医院间就诊卡不通用”等就医难题，实现就诊过程中实时缴费，减少反复排队次数，缩短等候时间。据不完全统计，上线京医通系统后，非本市医保患者就诊时间平均节省近三分之一。

自2011年起，京医通卡已相继在北京市属12家医院14个院部、部属两家医院3个院部上线。目前累计发卡突破110万张，跨院交易人数近万人。今年1月1日京医通卡还顺利开通了96102呼叫热线为患者答疑解惑。北京市医管局计划近期再上线8家市属医院，基本实现市属医院的全覆盖，逐步完成市属医院医疗卡的整合及患者信息的共享。



## 首个虚拟运营商170号码正式发售



5月4日，“话机世界”在杭州正式发售170号码，标志170号码进入商用运营阶段，“话机世界”也由此成为全国首个正式放号销售的虚拟运营商。

龙巍摄(新华社发)

## 2014全球移动互联网大会聚焦未来10年发展目标——

# “移动”下一个50亿用户

本报记者 谭辛 郭文鹏 陈静

视点

2014全球移动互联网大会5月5日在北京举行，聚焦移动互联网行业的发展趋势，爆棚的展场人气充分显示移动互联网的发展热度，越来越多的创新迸发，移动互联网将目光锁定在未来10年潜在的50亿用户——

GMIC2014全球移动互联网大会5月5日在北京举行。本次大会以“‘联’接改变世界——下一个50亿”为主题，聚焦移动互联网行业发展的趋势。与2013年相比，今年的移动互联网大会似乎少了马化腾、雷军等互联网界大腕，多了很多观众。据统计，截至5月4日有15000多人在线注册了本届GMIC大会。上午九点，国家会议中心外，热情的观众在签到处排出了4列超过100米长度的队伍，爆棚的人气正是我国移动互联网飞速发展的真实写照。

据美国人口普查协会数据显示，2013年全球人口总数为71亿人，但仍有44亿的非互联网用户。而未来10年中，全球人口还将增长9亿人，这就意味着，潜在互联网用户将增长至超过50亿人。GMIC主办方、长城会CEO文厨表示，移动的未来是“移动”下一个50亿。

## 应用场景更丰富

工信部统计显示，到今年3月，我国移动互联网用户已经突破8.5亿人，可以说中国已经当之无愧地成为移动互联网大国，伴随而来的，移动互联网信息消费增长强劲，移动搜索、即时通讯服务、手机视频等应用和服务层出不穷。

中国工程院院士邬贺铨表示，2012年至2013年移动互联网流量增长81%，这意味着移动互联网仍处于爆炸性增长的阶段。目前移动互联网的应用场景主要有移动医疗、移动支付、位置服务、物联网、移动搜索、多屏互动等领域，拿移动医疗应用程序来看，它已占安卓移动应用的1.6%，国内医疗健康类APP多达2000多款。随着4G网络的普及，移动互联网应用场景将更加广泛。

邬贺铨说，未来4G时代通信的成本是3G时代的1/4至1/3，频率利用率也会大幅提高2至3倍，流量承载能力将会提高10倍以上。移动互联网还带



## 创新很热 跨界很美

安

“移动互联网在路上”，机遇与挑战同行、风光与风险相伴，未知多于已知，永远都有故事，一切皆有可能，但成功难以复制，唯有创新永恒。”在邬贺铨院士5日的演讲中，这段话让人印象深刻。和以往的全球移动互联网大会相比，今年会场上呈现的创新特别多，而传统行业向移动互联网抛出的橄榄枝也格外诱人。

从会说话的美女机器人到神奇的游戏头盔，种种让人耳目一新的硬件设备频频出现。这实际上也说明，移动互联网在手机、平板电脑这“哼哈二将”之外，还有巨大的可拓展空间。

从一方面来讲，移动互联网使人与网络的关系向前走了一大步，从可读可写，到可说可听、可交互可感知，包括可穿戴设备在内的不同硬件因此诞生；从另一方面来讲，移动互联网的创新链条更加多元，从操作系统、应用程序、网络架构到云平台、大数据，各种技术创新和应用创新正在使移动互联网“耳目一新”。

除了这些看得见的创新，看不见的新则在帮助互联网创业者们真正将真金白银揣在兜里。移动应用商店对应用程序收费的模式曾是移动互联网最主要的盈利方式，但在今天，多种流量变现方式已

经成型。拿移动互联网广告来说，亮相本届展会的，不但有精准定位广告、个人兴趣行为再定向技术，还有依托覆盖全球市场的广告资源和媒介购买技术。在一家移动互联网广告平台的展台旁边，短短10分钟内，记者就见到两位应用程序开发者前来询问，在他们口中，包括“广告填充率”等专业词汇频频出现，显然对创新的商业模式已经有了然于心。

而移动互联网为传统企业带来的创新也格外鲜明，在本届展会上，车联网成为最热门的话题之一，福特展示了车载娱乐系统和福特开发者计划，腾讯则发布了其车联网应用程序“腾讯路宝APP+路宝盒子”，在后者的演示中，用户只要将盒子插入汽车相应接口，就能在手机上看到包括车辆诊断、油耗分析等多项服务。高德CEO成从武坦言，正是移动互联网的发展改变了汽车厂商的思路，“在这场大潮里，没有传统企业能够独善其身。”

移动互联网在路上，而这条路将带领我们走向截然不同的生活场景和更加美好的明天。



## 首个虚拟运营商170号码正式发售



5月4日，“话机世界”在杭州正式发售170号码，标志170号码进入商用运营阶段，“话机世界”也由此成为全国首个正式放号销售的虚拟运营商。

龙巍摄(新华社发)